

勇当稳进排头兵 构筑暖心幸福圈

鼓楼不断书写高质量发展新答卷

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

在光荣与梦想的征途上,鼓楼区足音铿锵。27日,鼓楼区第十八届人民代表大会第三次会议开幕,亮出了一份凝心聚力、攻坚克难的答卷。

这是对初心使命的回答——深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,在主题教育中传承弘扬“四下基层”优良传统,全区激扬“比学习争示范、比作为争先锋、比实干争一流”的澎湃激情。

这是对高质量发展的回答——预计全年地区生产总值增长5.8%,社会消费品零售总额增长5.5%,实际利用外资增长427%,位居全国创新百强区第18名……鼓楼以“稳”和“进”,走在高质量发展队伍的前列。

这是对人民至上的回答——旧城改造、城市更新步伐加快,打造“一刻钟幸福圈”,“两会一员”机制获评全国创新社会治理年度十佳案例……鼓楼以“暖”和“新”,奏响共建共治共享的民生乐章。

进

产业能级大跃升

可以360度贴壁爬行的“玄武号”水下机器人,能够测绘复杂海底结构的三维实时图像声呐,具有超强水下运动作业能力的水下直升机……在鼓楼区的海洋经济科创高地,入驻企业申昊科技的高精尖海洋装备夺人眼球。

“乘着2023世界航海装备大会的东风,我们来了。”福建申昊科技有限责任公司执行董事吴海腾说,将充分运用海洋经济科创高地这一优势平台,进一步提升申昊科技水下高端装备的技术实力,打造全球海洋高端装备及人工智能创新中心。

这份信心源自何处?放眼鼓楼科创走廊,前进的步伐中蕴含着无限机遇、蓄积着城市发展新动能——

看数字经济,提档增速。56家企业入选省数字经济创新企业,居全省首位;数字经济规模占GDP比重达66%;福州市元宇宙产业创新基地入驻企业32家,

人工智能产业加速中心与软件园A区组团入选省级人工智能产业园。

看海洋经济,奋楫扬帆。按照城区与沿海联动的“里+外”模式,“无中生有”打造海洋经济科创高地,入驻企业32家,落地国际院士科创中心等7个平台,组建海洋金融产业联盟,设立赛事中心。

看绿色经济,焕发新姿。分期建设新能源科创中心,落地东方电气等企业33家,引进省数智双碳创新研究院等平台,建设“光储充检”超充站,实施全省首个党政机关能源费用托管服务项目。

项目建设拉弓满弦,优势产业拔节生长,新赛道加速“出圈”……鼓楼科创走廊已形成成势,“两中心五平台”累计新增载体85.6万平方米,汇集61个国家、省、市级创新平台;福州软件园建成6大共享空间,营收突破1800亿元。

勇创新、建集群,空间从无到有的突破,产业主体的加速集聚,让人看到鼓楼高质量发展的强劲动能。



海洋经济科创高地展厅。

稳

发展生态再优化

五一广场旁,一场升级在进行。福州香格里拉办公楼已于7月试运营,从办公楼北侧的窗户向下望,购物中心正在进行内部装饰及绿地公园建设。

“这是我们首次在国内打造集五星级酒店、精品购物中心和甲级办公楼为一体的‘TOD(以公共交通为导向的城市空间开发模式)城市公园综合体’。”香格里拉集团战略与业务转型副总裁张馨尹介绍,预计明年上半年,一座融合“福州味道”与“国际新潮”的城市会客厅将正式与大众见面。

香格里拉中心刷新“进度条”的同时,鼓楼的消费市场回暖复苏,东街口、熙街口商圈营业额分别达128亿元、77亿元;鼓楼的市场主体达16.5万户,创历史新高,市级总部增至45家,居全市第一,华电新能源IPO成功过会,经济“稳中求进”的主力军量质齐升。

稳预期、强信心,内生动力的进一步积蓄,得益于发展生态圈的进一步优化。

有活水,金融资本多维赋能。鼓楼实施海丝核心区国际金融中心建设三年行动,带动382亿元资本投向省内项目;朱紫坊基金港累计引进基金157支,资管规模1807亿元;出

台贯彻落实新时代民营经济强省战略37条措施,“金融政策包”助力千家企业获得融资45.2亿元。

有保障,法务服务专业护航。海丝中央法务区福州片区设立了专业运营公司,搭建“一带一路”法律服务、两岸法务服务交流中心等六大平台;打造全国首个政务法务融合服务大厅,一站式提供1324项政务服务和180项法务、泛法务服务。

有动力,创新生态日益优化。企业研发投入创新近四年新高,福晶科技入选国家企业技术中心;开展“好年华·聚福州”引才行动,吸引5305名青年人才落地;新增国家级人才2名,新认定高层次人才305名,发放人才奖励金2255万元,成立人才驿站16家……创新成果硕果满枝,创新要素加速集聚,鼓楼以创新制胜的决心清晰可见。



旗汛口幼儿园的小朋友开心运动。

新

匠心筑城迎客来

第一个登记签约,第一时间腾房搬迁,得贵路省新闻出版局宿舍原居民吴寿华一家用行动支持城市更新:“早就盼着这一天了!”

今年,鼓楼实施城市旧改“百日会战”,屏西小区等9个项目完成31万平方米征迁,出让8幅共235亩地块。167个老旧小区完成改造,“投融资+建设+运营”“共建基金池”做法获住建部推广。凤湖社区成为全国完整社区建设试点。

城市向善,生活向上。不仅在小区,大街小巷也在城市有机

更新的“绣花针”下经历蜕变。精耕细作为城市品质“加码”。在全市首创“城市建管日”;率先实现垃圾分类社区物业自治,积分兑换平台顺利运行;新建公共停车场6个,多方联动破解医院周边交通“梗阻”。

生态保护为宜居生活“增色”。建设“两山两园”慢道5公里,公园绿地5公顷;发动超47万人次参与全域治水,西北区饮用水源保护区水质连续28年100%达标;福山郊野公园获评生态环境部“生物多样性优秀案例”“绿色低碳典型案例”。

如今,游客们漫步鼓楼,按下快门,每一个镜头都装满“诗和远方”。一座城市吸引人们的,除了看得见的旖旎风光,还有骨子里的文化底蕴。

历史文化记忆在保护中传承。去年,鼓楼新增非遗代表性传承人21名,活化利用古厝12处,书籍《你未熟知的鼓楼名人》、短视频《建国带你去巡山——鼓楼摩崖题刻》将闽都故事传播得更远。

文旅消费场景在拓展中丰富。鼓楼搭建“乐福游”数字文旅平台,推出6个“温泉+”复合业态



乌山摩崖题刻。

空间,贯通“西湖—白马河—东西河”内河游航线。前三季度接待国内游客2327.9万人次,国内旅游收入增长48.3%,总量均居全市第一。三坊七巷获评全国示范步行街。

暖

共治共享增福祉

有一种幸福,叫家在鼓楼。有一种温度,叫民生之暖。

今年鼓楼的50件为民办实事项目已顺利完成,全区还划定25个“一刻钟幸福圈”,围绕十大元素实施补强项目198个,让美好生活“原地升级”。

81岁的大凤山社区居民邱玉珍说,家门口养老,很幸福!

4月开张的大凤山社区“长者食堂·学堂”,让过去一周不出门、三餐凑合吃的邱玉珍变了。她有了“餐友”,加入了舞蹈队,觉得自己“人也年轻了,心也年轻了”。

目前,鼓楼共有76家“长者食堂·学堂”提供助餐助学服务,设置养老照料床位1297张。卫健事业提供了更多“医”靠,鼓楼推进集团化办医改革,组建鼓楼区总医院;在全省率先实现疫苗全流

程数字化管理、开展乙肝规范治疗试点;建成医养结合“健康小屋”12个。

一名从外地转隶至福州的部队官兵说,家门口上好学,很幸福!

鼓楼第二实验小学(铜盘中心小学)今年被认定为中小学国防教育示范学校。校长林彤表示:“学校积极接纳符合从教条件的军属到校任教,为军人子女入学开辟‘绿色通道’,办让军人安心的‘家门口’优质学校。”

今年,鼓楼持续调整优化区属教育集团,提速建设7所学校,获评全国中小学科创教育实验基地、全省基础教育综合改革实

验区。同时,面对0至3岁婴幼儿新增托育机构8家、托位688个。南街街道、水部街道建华社区入选全市首批儿童友好城市建设示范点。

凤湖社区市民委员会市民代表陈强说,家门口解难题,很幸福!

他热心参与社区的大事小事,小区里很多问题都迎刃而解。向他一样的市民代表成为鼓楼社区治理的主角,变“社区干、群众看”为群众全过程参与。

今年,鼓楼在全国首创“两会一员”机制,社会治理专家委员会、市民委员会、法务特派员三支队伍规模达2670人,常态化开展决策咨询、纠纷化解、法务服务。此外,“一线处置”机制解决民生事项6.7万件,满意率达99.86%。



华大街道多维调处中心用数字化技术推进“两会一员”制度,把矛盾化解在基层。



老人在大凤山社区长者食堂吃午餐。

本版图片由本报记者池远摄



鼓楼科创走廊。